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SECCION A

Los alumnos deben contestar todas las preguntas utilizando |os espacios provistos.

1. Setitulan 25,0 cm® de solucién de &cido clorhidrico de concentracion conocida con una solucion
diluida de hidroxido de sodio. El pH de la mezcla se mide continuamente y los valores se
representan en el siguiente grafico:

12
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(@ (i) A partir del gréfico, determine el pH luego de haber afadido 10,0 cm? de solucién de
hidréxido de sodio. [1]

(i) Determine la concentracion de acido clorhidrico antes de la titulacion e indique sus
unidades. [2]

(iii) A partir del gréfico, determine e volumen de solucién de hidréxido necesaria para
neutralizar el écido clorhidrico. [1]

(iv) Calcule laconcentracion de la solucion de hidroxido de sodio e indique cuales son sus
unidades. [1]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta 1: continuacion)

(b) (i) El acido clorhidrico es un &cido fuerte, mientras que €l acido etanoico es un &cido
débil. ¢Cudl esladiferenciaentre un &cido fuerte y uno débil? [1]

(i) ¢Qué masa de &cido etanoico utilizaria para preparar 0,500 dm® de solucion de écido

etanoico de concentracion 0,500 mol dm™ y como la prepararia? [2]
(M, del &cido etanoico = 60,0)

2. Dadalasiguiente reaccion:

2Cu* — Cu+Cu*

(@ indique el nUmero de oxidacion de cada especie. [1]
(b) escribala semirreaccion ajustada que representa el proceso de oxidacion. [1]
(c) escribalasemirreaccion ajustada que representa el proceso de reduccion. [1]

880-219 Véase al dorso



—4- N00/420/S(2)S

3. Paralasiguiente reaccion reversible:
H,(9) +1,(9) =2HI(g) AH >0
el valor de la constante de equilibrio, a cierta temperatura, es K, = 60.

(@) Escriba la expresion de equilibrio y explique por qué la constante de equilibrio no tiene
unidades. [2]

(b) Paraestareaccion, ¢queé informacion sobre las concentraciones relativas de los productos y
los reactivos en € equilibrio es posible obtener a partir del valor de K, ? [1]

(c) S e aumento de presion provocara algun efecto sobre la posicion de equilibrio, ¢cudl seria
ese efecto? [1]

(d) Explique por qué a elevar la temperatura se produce un aumento del valor de la constante
de equilibrio de lareaccion anterior. [1]
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4. (@) Escriba las formulas estructurales y los nombres de los dos acanoles isdmeros de formula
C,H,O. [2]

(b) Ambos isOmeros reaccionan con acidos alcanoicos. Escriba una ecuacion agjustada que
represente la reaccion de uno de los alcanoles con acido etanoico cuando se calienta en
presenciade H* como catalizador. Nombre el producto organico. [2]
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SECCION B

Conteste una pregunta. Puede utilizar las hojas con renglones que hay al final de la prueba o utilizar un
cuadernillo de respuestas adicional. Escriba su nombre, apellido(s) y nimero de alumno en la portada de los
cuadernillos de respuestas adicionales y adjuntel os a esta prueba usando 1os cordeles provistos.

5. (8 Escribael significado del término nimero masico (A). Establezcaladiferencia entre nimero
masico y numero atémico (Z). Indigue como se utilizan dichos nimeros para determinar la
cantidad y clase de particulas que forman un atomo. [4]

(b) Escribala configuracion electronica de un atomo de carbono. Calcule e nimero de protones,

electrones y neutrones presentes en un ion carburo, *C*", e indique sus posiciones relativas
enelion. [4]

(c) El cloro esta constituido por &omos *Cl y *'Cl. Si lamasa atdmicarelativa, A , del cloro es
35,5, cacule e porcentaje de *Cl en una muestra, s A (*Cl)=35,0y A (¥Cl)=37,0.
Mencione dos semejanzas entre el *Cl y el *Cl en cuanto a sus estructuras
electronicas. Ademas de la diferencia de masa y cantidad de neutrones, indique una
diferencia entre los compuestos que contienen *Cl y los que contienen ¥ Cl. [4]

(d (i) En latabla 8 dd cuadernillo de datos encontrara las tendencias que presentan los
radios atomicos de los elementos. Expligue la tendencia que se observa en cuanto a
los radios atémicos de los halégenos (F— At) y los elementos del segundo periodo

(Li — Ne). [4]

(i) Escriba la ecuacion que representa la primera ionizacion del magnesio, incluya los
estados. Explique los valores de las energias de ionizacion del magnesio que se
transcriben en latabla siguiente, haciendo referencia a su configuracién electrénica.

ENERGIA (kI mol '1) NECESARIA PARA EXTRAER:
1° electron 2° electron 3° dectron
740 1450 7740 [4]

6. (& Escriba un gemplo de cada una de las siguientes sustancias, utilice las teorias de enlace
para describir |as interacciones entre atomos, moléculas y/o iones en cada caso:

()  unasustancia covalente polar. [5]
(i) unared sblida covalente (gigante). [3]
(iif) un sdlido que contiene enlacesidnicosy enlaces covalentes. [4]

(b) Represente laformamolecular del aminometano (CH,NH,), y prediga los angulos de enlace
alrededor de los aomos de carbono y nitrégeno utilizando la teoria de la repulsion del par  [4]
electronico de valencia (TRPEV).

(c) El aminometano y € etano tienen semegjante masa molecular. Explique por qué € punto de
ebullicion del aminometano es—6 “C mientras que €l del etano esde—-89°C. [4]
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7. Cuando se afade é&cido clorhidrico diluido a una soluciéon de tiosulfato de sodio, se forma un
precipitado blanco de azufre.

(@) Describa @ efecto de los siguientes cambios sobre la velocidad de la reaccion entre é&cido
clorhidrico y tiosulfato de sodio y explique cada una de sus respuestas utilizando la teoria
cinético molecular.

(i)  disminucién de la concentracion de écido clorhidrico. [2]
(i) aumento del volumen de &cido clorhidrico. [3]
(ili) aumento de latemperaturade 20 °C a30 "C. [4]
(iv) preparacion de lasolucion detiosulfato a partir de polvo fino en lugar de cristales. [2]

(b) Expligue por qué un pequefio aumento de temperatura tiene mayor efecto sobre la velocidad
de reaccion que un pequefio aumento de concentracion. [2]

(c) Sellevan a cabo una serie de reacciones en las que un volumen fijo de solucién de écido
clorhidrico de concentracién 1,0 mol dm™, se afiade a un volumen fijo de soluciones de
tiosulfato de sodio de concentraciones diferentes. Se determina e tiempo necesario para la
aparicién del precipitado visible de azufre.

(i) Represente en un gréfico la concentraciéon de tiosulfato de sodio (gje vertical) en
funcion del tiempo necesario parala aparicion del precipitado visible (g e horizontal). [2]

(i) ¢Cdbmo calcularialavelocidad de la reaccion en diferentes instantes a partir del grafico
anterior? [2]

(iii) Enumere el equipo de laboratorio necesario parallevar a cabo el experimento descripto
en €l apartado (c). ¢Qué precauciones tomaria para asegurarse de que los resultados de
|a serie de reacciones son comparables? [3]
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